

Родом из СССР «Всегда, готов!»

«Как повяжешь галстук – береги его! Он же с красным знаменем цвета одного»

История создания пионерии положила своё начало осенью 1918 года, когда была создана первая детская организация юных коммунистов (ЮК), но уже через год она была распущена. Впоследствии Н. К. Крупская выступила с докладом «О бойскаутах», в котором предложила комсомолу взять на вооружение скаутские методы и создать детскую организацию, «скаутскую по форме и коммунистическую по содержанию», тогда же в ноябре 1921 года и было принято решение о создании всероссийской детской организации. Несколько месяцев в Москве действовали детские группы, в ходе эксперимента были разработаны пионерские символы и атрибуты, принято название новой организации — отряды юных пионеров имени Спартака. 7 мая 1922 года в Сокольническом лесу в Москве был проведён первый пионерский костёр.

К началу 1925 года в СССР насчитывалось до полутора миллионов пионеров. Пионерское движение в СССР было массовым. Пионерами становились дети, начиная с 9-летнего возраста, обычно в 2-4 классах советской средней школы, и состояли в ней до 13-14 летнего возраста, когда начинался приём в комсомол. Сначала - отличники и активисты, затем остальные дети. Формально приём осуществлялся на добровольной основе, но в 1950-1980-х фактически все школьники по достижению соответствующего возраста принимались в пионеры. Не брали в пионеры редко, обычно только отпетых хулиганов. Случались отказы по религиозным соображениям. В 1980-х годах была введена своеобразная промежуточная ступень между пионерами и комсомольцами — звание «старший пионер», которое присваивалось наиболее активным пионерам по достижении ими 12-13-летнего возраста. Однако это была уже чистая формальность и широкого распространения в СССР она не получила.

В советском союзе День Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина или, как говорили проще - День пионерии, - официально отмечался 19 мая. Именно в этот день в 1922 году 2-я всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов. Социальная иерархия: октябрёнок - пионер - комсомолец, была направлена на создание у советских детей и подростков внутреннего идеологического распорядка, стремления расти и совершенствоваться. Пионерская организация учила детей жизни в социалистическом обществе. После распада СССР, День Пионерии перестал быть официальным праздником. Сегодня День Пионерии неофициально отмечается некоторыми детскими организациями и компаниями, занятыми в сфере организации детского досуга. Да и всегда найдутся люди, которые с удовольствием вспоминают юные пионерские годы.

Итак, поговорим об атрибутике:



Пионерский галстук - был символом принадлежности к пионерской организации, частица знамени пионерской организации. Три конца галстука символизировали нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, и пионеров. Галстук завязывался специальным узлом. Председатель дружины имел красный галстук с желтой каймой.



Значок пионеров - был описан в Положении о детских коммунистических группах имени Спартака (старое название пионеров) от 28 августа 1923 года: на красном развевающемся флаге изображены серп и молот, горящий костер, девиз «Будь готов!». 14 декабря 1925 года появился второй вариант значка (на нём добавился мавзолей Ленина). В 1927 году на значке появилось изображение Ленина. В 1934 году значок вновь был изменён — девиз изменился на «Всегда готов!». В сентябре 1942 года значок принял форму пятиконечной звезды, в центре костёр и девиз «Всегда готов!». В 1944 году вместо костра в центре звезды появились серп и молот, а над звездой стали изображаться три языка пламени. В 1962 году был принят последний образец значка: в центре пятиконечной звезды — профиль Ленина, под ним девиз «Всегда готов!», над звездой три языка пламени. Существовали отрядные значки пионерии — красные с изображением пионерского значка.



Пионерское знамя - символ чести и сплочённости пионеров, их верности делу революции. Оно представляет собой красное полотнище размером 100x80 см. На лицевой стороне знамени — пионерский значок и девиз: «К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!» Знамени придаётся красная лента размером 180x8см, на которой обозначается номер дружины и почётное имя (если оно присвоено дружине). Высота древка знамени с металлическим навершием 2м 20 см.



Отрядный флаг - был символом чести и сплоченности пионеров, знак их принадлежности к конкретному пионерскому коллективу. С отрядным флагом пионеры выходили на сборы, линейки, парады, праздники, походы, экскурсии, трудовые дела.

На марше флаговый шел непосредственно за вожатым и председателем совета отряда, впереди горниста и барабанщика.

На воскреснике, туристском привале флаг устанавливался или закреплялся на видном месте.

Законы пионеров Советского Союза

Последняя редакция законов юных пионеров выглядела следующим образом:

Пионер предан Родине, партии, коммунизму.

Пионер готовится стать комсомольцем.

Пионер равняется на героев борьбы и труда.

Пионер чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества.

Пионер лучший в учебе, труде и спорте.

Пионер дисциплинирован.

Ритуалы - пионерский строй, салют, почести государственному флагу СССР, Государственному флагу союзной республики, пионерскому - знамени дружины, отрядному флагу. Особое место среди ритуалов занимают почетный караул, возложение гирлянды Славы, присвоение отряду имени героя, присвоение звания «Почетный пионер».

Салют - приветствие пионеров. Поднятая чуть выше головы рука продемонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше личных.



Клятва - произносилась каждым вступающим в ряды организации.

Звучала она так: «Я, И.Ф., вступая в ряды Всесоюзной Пионерской организации, перед лицом своих товарищей, торжественно клянусь: горячо любить свою Родину; жить, учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия; всегда выполнять законы пионеров Советского Союза «Будь готов!» «Всегда готов!»

Гимн - гимном пионерской организации считается «Марш юных пионеров» — советская пионерская песня, написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым:

Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Радостным шагом, с песней весёлой,
Мы выступаем за Комсомолом,
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Мы поднимаем красное знамя,
Дети рабочих — смело за нами!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится эра светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!



Барабан - являлся атрибутом пионерского отряда и предназначался для сопровождения строя во время походов, шествий, парадов. В экспозиции нашего музея хранятся горн и барабан более позднего периода (60-х годов).



Горн - созывал пионеров сигналами: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. Горнист отряда — это было ответственное пионерское поручение, он должен был уметь выполнять строевые приемы с горном и подавать сигналы: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. На пионерской линейке место горниста было на правом фланге строя рядом с барабанщиком, в колонне отряда — за флаговым.



Форма - ещё одним главным атрибутом у пионеров была своя форма. Она состояла из белой (иногда голубой) пионерской рубашки с погончиками и нашивкой на рукаве и синих брюк для мальчиков и синей юбки для девочек, а так же черного или коричневого платья (форма) с длинным или коротким рукавом и фартуков черного для повседневного ношения и белого для праздничных мероприятий. Летом (особенно в летних пионерских лагерях) у мальчиков брюки сменялись на шорты обычно синего цвета. В дополнение был специальный пионерский ремень обычно светло-коричневого цвета. В парадных случаях надевались белые носки или гольфы. В некоторых крупных пионерских лагерях ношение пионерской формы было обязательным, а также у разных отрядов вводились свои модификации пионерской формы. В школах пионеры обычно ограничивались ношением галстука и пионерского значка со школьной формой.

В фондах Муниципального автономного учреждения «Региональный историко-культурный и экологический центр» в историко-бытовой коллекции хранятся более двадцати единиц хранения пионерской атрибутики. Просим жителей города Мегиона и поселка Высокий, а так же гостей города оказать помощь в сборе предметов к данной коллекции это могут быть: атрибутика пионеров, комсомольцев, октябрят, школьные документы, фотографии, школьные предметы быта и так далее.

Чернявская Г.А.,
хранитель музейных предметов